

NUMĂRUL 10 BANİ

ABONAMENTELE

Încep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'una înainte
 În București la Casa Administrației
 În județe și străinătate prin mandate postale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Șase luni . . . 15 » » » 25 »
 Trei luni . . . 8 » » » 13 »
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEII — No. 3

EPOCA

NUMĂRUL 10 BANİ

ANUNCIURILE

În București și județe se primesc numai la
 Administrație
 În străinătate, direct la administrație și la
 toate oficiile de publicitate
 Anunțurile la pag. IV 0.30 b. linia
 » » » III 2.— lei »
 » » » II 3.— »
 Inserțiile și reclamele 3 lei rîndul

Un număr vechi 30 bani;

REDACȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEII — No. 3

SUCCESEL GRECILOR PE MARE.- ATENTATUL CONTRA REGELUI ITALIEI

PROVIZORAT

Tratările urmează între liberali, întocmai cum urmau în timpurile cele bune ale ministerului Aurelian.

Sturdza tratează ca un simplu Aurelian. Iar Aurelian face dificultăți întocmai ca un Sturdza. Este o simplă schimbare de roluri. Acum o lună, Aurelian trata cu Sturdza, pe cînd astăzi Sturdza tratează cu Aurelian!

Iată ce a cîștigat politica țării prin o criză de 33 zile și prin victoria căpatată de sturdziști contra aurelianiștilor!

Lucrul este în adevăr ridicul pentru Sturdza. A intriga patru luni de zile, a amenința pe Aurelian, a te prosterna Regelui, a provoca o indignare generală în țară prin venirea ta, pentru ca a doua zi să cauți să sâruiți mina celui pe care l-ai răsturnat, este a dovedi o nepuință și o lipsă de autoritate fără seamăn.

Noi credeam, a doua zi după sfîrșitul crizei, că avem în fine un guvern Sturdza în toată puterea cuvîntului, că avem pe Djuvara, Ionel Brătianu, Ferechidi și pe Stolojan miniștri, cel puțin pînă la toamnă...

Cînd, de odată o știre uimitoare se răspîndește: miniștrii actuali nu sunt serioși, ci simpli figuranți. Sturdza, formînd noul cabinet, nu l-a compus definitiv, ci în mod cu totul provizoriu; locurile ocupate de Djuvara, Stolojan, Ferechide sunt destinate eventual pentru alții, sau mai bine auzi o destinație necunoscută încă.

Criza, prin urmare, continuă, cu altă mai violentă cu cît este mai ascunsă.

După cum am zis deja, la început toată lumea a crezut că Sturdza a pus în fine mina pe situație; cînd colo, ce constatăm mai tirziu? Constatăm că ignobilul a pus mina mai mult pe umbra puterii, de cît pe putere însăși. Caci, ori cît de orbit și de marginit este el la minte, încă tot e în stare să înțeleagă că fără Aurelian și importantul grup al acestuia, nu poate guverna.

Ignobilul trebuie să mai recunoască ceva: micșorarea situației sale politice în acest an și jumătate. La început, Sturdza era șeful necontestat, el a format primul minister din elementele care l-au plăcut. Pe Aurelian l-a luat acum un an și jumătate ca o simplă utilitate în ministerul său, iar în ceea ce privește pe Stolojan, ignobilul putea să își platească luxul unei eliminări ofensatoare.

Astăzi, chemat din nou (?) ca să formeze al treilea minister liberal, situația îi este teribil de defavorabilă.

Așa, Aurelian nu mai este o simplă utilitate singuratică în partid; fostul prim-ministru are în jurul său un important grup.

Astăzi Aurelian îi stă lui Sturdza în față ca șef, ca om care îi dispută puterea, pe cînd înainte era un simplu soitarid.

De la Aurelian atrîna ca concentrarea liberală să se facă ori să nu se facă, pretenție care ar fi fost ridiculă la începutul venirii liberalilor.

Sturdza este astăzi redus la cel puțin jumătate din forțele liberale, pe cînd în Octombrie 1895 dispunea de întregile forțe.

Sturdza se bucură atunci, cel puțin în mod oficial, de prestigiul unui șef serios de partid, atribuindu-i-se chiar oare-care inteligență și pricepere. Astăzi, discreditul cel mai mare apasă asupra lui. Toată lumea îl condamnă ca pe un om incapabil.

Sturdza, care trata cu dispreț pe Stolojan acum un an jumătate, este fericit în momentul de față că poate să se onoreze cu prezența acestuia în minister.

Iar în materie de concentrare, pe cînd la 1895 putea să numere printre miniștrii săi pe Stănescu, Fleva, Aurelian, astăzi este redus la Stolojan, Djuvara, Ionel Brătianu și Haret.

Decăderea este colosală. Iată de ce, de și însărcinat să compună actualul minister, deși l-a compus ca vai de el, totuși ignobilul continuă a trata cînd cu Aurelian, cînd cu Stănescu.

Ministerul Sturdza este tot așa de provizoriu ca și ministerul Aurelian.

Și ori-ce minister vor încerca liberalii să facă, va fi tot așa de provizoriu ca și cele cari au funcționat.

Un singur lucru va fi definitiv în curînd: plecarea tuturor liberalilor, cu cățul cu purcel, de la cărma Statului.

PUNGĂSIE VECHĂ

Vă aduceți aminte de afacerea Potelu? D. Palladi, ministru, înainte de a se zăharisi, la departamentul domeniilor, arendase pentru 32.000 de lei un membru din cîrdășia național-liberală, moșia Potelu, proprietate a Statului, cu toate veniturile și bălțile de pe moșie.

Presa a dat alarma, d. Palladi a răspuns prin zierele oficioase că moșia este bine arendată, iar d. N. T. Popp, cumnatul arendașului, a încercat chiar să dovedească cum că moșia a fost prea scump arendată și că cu prilejul acesta, nu gheșefarul, ci Statul a făcut bună afacere.

Ministrul, însă, pentru a liniști opinia publică—ziceau pe atunci gazetele cu sgară—a reziliat contractul cu d. Velnef, arendașul.

Și ce se întimplă? Acum de curînd se scoate din nou în licitație arendarea moșiei Potelu—dar nu se arendează întreagă ci în bucăți: într-o balta, apoi pămîntul arabil și pe urmă cele lalte venituri.

Ei bine, balta singură s'a arendat cu 25.000 de lei.

Vă să zică pămîntul, izlaurile și, într'un cuvînt, moșia propriu zisă, rămîne, după socoteala colectivității, să se arendeze cu 7000 de lei pe an—și această operație se numește, după opinia d-lui Palladi, o bună afacere pentru Stat!

Dacă nici această dovadă nu învederează apucăturile necinstite ale colectivității, atunci sunt zadarnice și ordonanțele judecătorilor de instrucție.

MISIUNEA

Ministrului bulgar Gheșoff

Asigurările d-lui Gheșoff.—Bulgaria și România.—Principele Bulgariei în contra României

Bulgaria și România

De cite-va luni raporturile dintre România și Bulgaria au devenit atât de încordate, în cît nu numai o parte a presei romine, dar și zierele străine s'au ocupat foarte mult de atitudinea aproape provocatoare a Bulgariei.

Dar această încordare a relațiilor a mai produs și oare-care pregătiri militare din partea Bulgariei de a lungul frontierei Dobrogei. Și aceste pregătiri s'au făcut cu altă ostentațiune, în cît presa oficioasă bulgară a început a ridica stindardul iredenței bulgare cu tendința de a cuceri Dobrogea. Pe urmă aceleași aspirațiuni s'au manifestat într'un chip ofensator și în Sobrania bulgărească, fără ca primul ministru Stoiloff să le fi desarmat.

Era deci firesc din partea României să previe, în mod discret însă, toate pregătirile bulgărești.

Asigurările d-lui Gheșoff

Consecința acestor pregătiri a fost, că unele ziare străine au dat știrea că în cazul unei intervenții a Bulgariei în Macedonia, România va intra în Bulgaria, ocupînd quadrilaterul Ruscuc-Varna.

Această știre, publicată în cele mai importante ziare germane și engleze, a îngrijit foarte mult pe guvernul bulgar și probabil că frica de România a făcut pe Principele Ferdinand de Coburg, ca înainte de a pleca la înmormîntarea Principei de Meklemburg-Schwerin, să trimită pe ministrul de finanțe, d. Gheșoff, în România.

Misiunea d-lui Gheșoff, precum am anunțat-o pe scurt, a fost de a asigura în numele Domnitorului bulgar pe M. Sa Regele, că Bulgaria nu hrănește sentimente ostile în contra României și că e hotărîtă a nu interveni în Macedonia. Și drept asigurare a acestor sentimente d. Gheșoff a propus d-lui Dim. Sturdza o vizită apropiată a Principei Ferdinand de Coburg în România.

Principele Bulgariei în contra României

Cu toate acestea, azi cîlim o telegramă foarte ciudată, datată din Berlin, în zierele unguerști, telegramă care spune că principele Ferdinand de Coburg fiind primit în ziua de 8 Aprilie de către Împăratul Wilhelm, s'a plîns în contra României.

Iată copirinsul telegramei:

Împăratul Wilhelm a primit azi înainte de amiază pe Principele Ferdinand al Bulgariei. De la unul din însoțitorii Principei lui am aflat, că suveranul bulgar s'a plîns Împăratului, că România concentrează trupele sale la hotarele Bulgariei în mod ostentativ. Șopul României este ca să împiedice participarea Bulgariei într'o eventuală răscoală în Macedonia. Principele Ferdinand a declarat Împăratului, că în cazul unei pregătiri României vor continua, Bulgaria va mobiliza toate forțele sale în contra României.

LĂMURIRE

Constituționalul răspunde scrisorii d-lui Filipescu cu privire la alegerea de la Ploești.

Confratele nostru însă nu pomeniște de propunerea d-lui Filipescu de a lăsa pe toți alegătorii conservatori din Prahova să-și desemneze candidatul. Această omisiune se explică ușor, prin temerea ca d. Ienescu să nu rămie cu un număr ridicul de voturi.

Dacă ne înșelăm în presupunerea noastră, e un mijloc simplu d'a ne înfunda: anume de a face experiența pe care o propunem și care, de altminteri, ar prețui mult mai mult pentru armonia conservatoare decît toate finețele Constituționalului.

Ori-cum ar fi, d. Filipescu fiind desemnat de candidat în unanimitate de către comitetul conservator ploestean și de comitetul central întrunit sub preșidenția d-lui Lascar Catargi, șeful d-lui Carp, va putea, față mai ales și de refuzul d-lui Ienescu d'a deferi cazul alegătorilor ploesteni, să combată fără să mai aibă nici o răspundere și pe can-

didatul liberal și pe d. Ienescu. Constituționalul poate fi sigur că o va face cu toată energia.

Sfîrșind, punem încă o dată întrebarea careia nu i s'a dat nici un răspuns: Este d. Ienescu, da ori nu, conservator?

TRIBUNA POLITICĂ

Politica interioară nu prezintă nimic deosebit în timpul sîrbătorilor afară de apropiatele alegeri parțiale de la Vaslui și Prahova. Judecînd după hotărîrea Regelui de a pleca la Abazia, o călătorie absolut lipsită de caracter politic, trebuie să credem că de și politica exterioară are o înfașurare destul de amenințătoare, cu toate împrejurările din sudul peninsulei, vîrtej iminent pentru liniștea Statului nostru nu există.

Această stare de lucruri permite deputaților și senatorilor colectivității a 'și mîna liniștii cozonacul și ouele roșii în familie și în mijlocul alegătorilor lor. Între un dejun și un prînz eî vor putea cu clienții lor din provincie să pună la cale micile gheșefturi de partizan care sug și rod mănoasele provincii. Acum se vor pune la cale căpăturile și păsulele. Acum d. deputat și d. senator își va exercita limba, amorfă de atîtă tăcere în parlament, țînînd discursuri la cafeleaua respectivă asupra planurilor liberale ale guvernului colectiv și asupra politicii europene. Harta Europei o va regula de sigur d. Nae Dimancea, rămînînd se înțelege să facă și Europa oarecare mică modificări la proiectul simpaticului deputat pițășean.

Parlamentarii vor petrece destul de bine sîrbătorile; cine nu va avea sîrbători liniștite, va fi însă d. Sturdza, care ar fi dorit să călătorească în vagonul de serviciu al trenului regal unde n'a găsit loc, fiind vagonul complet.

FIRMELE STREINE

Dacă conservatorii—vampirul a căror unică rațiune de a fi este să sugă sângele poporului—s'ar fi gândit, cînd au supus la taxă firmele străine, să impună și pe cele străine de logică și de înțeles, colectivității ar fi fost siliți ori să-și schimbe numele sau să epuizeze fondul clubului pentru a satisface lacomia de bani a primăriei.

Mă rog: haiticul care se numește azi național-liberal a trecut, de la obârșie și până acum, prin atâtea firme căte nu întrebunțează un mofuz fraudulos din ziua cînd debutează și până cînd ajunge la pușcărie—și cum toate aceste firme erau în scadalosoasă contradicție cu marfa pe care o chezurău, vî închipuiri ce bir ar fi trebuit să plătească patrioții pentru această permanentă minciună.

S'au numit, întîiu, roșii — malmușîrînd intru aceasta pe actorii sîngeroshi din timpul marelui revoluțiunii franceze. Cînd au vîzut că, lași cum sunt, nu pot justifica firma de oamenii gata la jertfă, și au schimbat porecla și s'au numit pașoptiști — după epoca primelor încercări de a intra în rîndul oamenilor.

Dar patru-zeci și opt este epoca generoasă, epoca luptătorilor jumătate femei, jumătate poești—și colectivității, de și sufletește ermafrodiți, au simțit că sunt ridiculi cu epitetul acesta, de aceea l-au schimbat.

Mal în urmă și au zis liberali — în vreme cînd opinia publică, rătică de pantalonarii farsori, își închipuia că în România lupta politică se dă între reprezentanții dreptului divin și între filii operilor lor, obijduiri de feudalii cari țîn societatea încătușată la genunchii lor.

Cele pretrecute, însă, de la 1876 încoace, au învederat că cel cari se zicea liberal sunt niște zarafi imorali și meschini cari nu merită nici frînghia cu care s'ar spînzura. Dându-și seamă de acest reviriment, cămătarul au schimbat firma: din liberali—titlu care ar părea rezultat dintr'un program—și au zis național-liberali.

Legenda aceasta calomnioasă a trăit până astăzi toamnă, cînd d. Dimitrie Sturdza a spulberat-o cu un succes coșcior: a pîngărit biserica, a sîngerat pe Transilvăneni și a dat pe Macedoneni în mîna lui Mărgărit.

O singură firmă se potrivește pentru strînsura d-lui Sturdza: firma de colectivități — și pentru aceasta primăria face foarte bine de nu cere taxă, fiind-că nu e streină de marfă care se vinde în prăvălia «șefului efectiv».

Ywann.

AVENTURILE UNUI ROMÂN

(Correspondență specială din Athena)

Correspondentul nostru din Athena ne-a vorbit în una din ultimele sale scrisori, despre căți-va voluntari români din armata grecească. Astăzi primim de la d. Pisani următoarele amănunte asupra unuia din acești voluntari români:

Athena, 2 Aprilie.

Nu am avut timpul să mă duc la școala de sub-ofițeri, unde este instalată legiunea streină, pentru a vă comunica exact numărul și numele noilor voluntari români soșiți aci.

Mă mîrginesc pentru azi a vă relata aventurile unuia din ei, așa cum mi le-a povestit dînsul, într'un accent curat romănesc, dar într'o limbă romănească silită.

Nicolae Marinescu

Vă scriam, er, correspondență, cînd cineva bătu la ușa mea, camera No. 10 de la Grand Hotel. Deschizînd, vedî două voluntari, în uniforma lor verzuie. Pe unul îl cunoșteam, era întrul care m'a rugat să nu-i public numele, cel alt îmi zise că îl cheamă: Nicolae Marinescu. După un schimb oare-care de cuvinte, începu să-mi povestească următoarele:

— «Sunt născut pe la 1858 în Iași; părinții mei locuiau în strada Palatului No. 26. Azi nu mai am pe nimeni; un unchiu al meu, părintele Dorotheu, economul Mitropoliei din Iași, a murit acum două ani.

«În 1871 m'am dus la Galați, unde am intrat în armura lui Frantz Steiner, peste drum de biserica catolică. M'am învocat eu el să intru pentru două ani, eî însă îmi făcu contract la comisar, pentru cinci ani. Pentru aceasta, după trecerea celor două ani, am fugit de la Steiner, m'am imbarcat pe vaporul *Aglaia* al societății Florio-Rubattino și m'am dus la Geneva. Am stat aci 3 ani de zile; am învățat mecanica la un atelier naval, iar pe urmă m'am angajat la diferite vapoare ca mecanic al II-lea. Am fost la Kiel, Brema, Hamburg, unde am stat mult timp.

«În 1894 am venit în țară, la Galați, și m'am angajat la compania nemțească de navigațiune pe Dunăre, intrînd ca mecanic la vaporul *Friese*. Acest vapor a naufragiat, după cum trebuie să știți, acum două ani, lângă Ghecet, în fața Brăilei. Rămăs fără lucru, m'am angajat la steamerul *Otto* al unei companii engleze din Rotterdam. Am încercat la Galați grăie și am pornit la New Castell, unde am ajus cu bine.

«Era prin Decembrie 1895. Ne întorceam la Constantinopol și de aci, dacă Dunărea era desghețată și navigația posibilă, era să ne ducem la Brăila, iar de nu, era să apucăm drumul spre Cherson sau marea de Azov. Ne a apucat o teribilă furtună însă, steamerul și-a pierdut drumul și lovit de o stîncă am naufragiat la coastele Asiei Mari, la Șam.

(Necunoscut localitatea Șam, am întreat pe Marinescu să-mi precizeze unde vine, însă nu a putut să-mi dea explicațiuni mai lămurite; informațiile ce am cules în această privință lămuresc că Șam sau *Perigannu*, numesc turcii și arabii coastele Beyrutului).

«28 de inși am scăpat de înec. Am călătorit 6 ceasuri, cînd, după un deal, am zărit un oraș. Ne am îndreptat spre acolo.

«Nu mult după aceea am fost înconjurat de mai multe patrule și conduși în oraș, al cărui nume nu l'am putut afla. Eram, după cum v'am zis, 28 de inși. Am fost duși înaintea unui turc, care a început să ne judece și să ne întrebze cine suntem și de unde venim. Ii am spus. Atunci el ne a întreat dacă nu cumva suntem noi aceia cari transportăm arme și munițiuni pe la acele locuri. Am spus că nu, și fiind-că comandantul steamerului era cu noi, l'am indicat pe el ca să dea lămuririle cuvenite.

«După multă vorbă, am văzut ceva îngrozitor. Turcul a ordonat să fie chemat comandantul ca să mărturisească adevărul. I s'au tăiat urechile, nasul și apoi capul. Această soartă au avut 25 de inși cînd 'mi veni rîndul. M'am aruncat în genunchii și mi am spus să facă orice din mine, dar să-mi lase viața. Turcul a stat pe gânduri și apoi m'a întreat de primese să mă tureesc, am spus că da. Același l'au răspuns și cel alții doi, primul mecanic și al treilea căpitan, amîndou englezi. Ni s'au aruncat chipurile și ni s'a pus pe cap fesul.

«După trei zile eram imbarcați într'un vapor de poșta egiptean și trimiși la Constantinopol. Al treilea căpitan muri pe drum, fiind-că răsice mult în timpul naufragiului. Am rămas doi, amîndou mecanici și am debarcat lângă gîamă unde se duc Sultanul în fie-care Vineri. Am fost primiți de un ofițer turc, și hiop, care informîndu-se cine suntem, ne a trimis arsenalul marinei. De a doua zi nu l'am mai văzut pe tovarășul meu. După cît-va a venit la mine un popă turc, care m'a turcit, numindu-mă din Nicolae Marinescu, Mustafa Abdulah. Mi s'a dat un act de botez pe care îl pas-

trez. Apoi am fost îmbrăcat ca locotenent în armată, după gradul de mecanic al II-lea ce l-am avut și mi s'au dat diferite lucrări spre executare. Am făcut mai multe arme, între care și un tun de 3 m. și 50 lungime și 1.25 diametru și 16 tone greutate, care a fost numit *Sullanie* și care de sigur și astăzi trebuie să existe în arsenal, dacă nu cum-va a fost dus și în altă parte.

«Trecuseră 3 luni și jumătate și sosi Ramadanul. Toată ziua nu mă uitam, numai noaptea. Mi era dor să fug. Am cerut permisiune din cauza de boală. Mi s'a dat, dar am fost închis în gardă. Într-o noapte, mă folosii de somnul santinelor și am fugit. Era spre dimineață. După un drum de un ceas, — picioarele îmi tremurau al dracului de frică — am ajuns la Galați, și am intrat pe un baraj de pleacă atunci unde-va vre-un vapor. Mi s'a răspuns că pleacă vaporul *Chefalonia* al soc. Condrigi & Com. la Burgas, Constanța și Dunăre.

«Fiind îmbrăcat în uniformă, nu am întâmpinat nici o rezistență la îmbarcare. Cum m'am suit pe vapor, m'am coborât la mașină. După câteva minute veni și mașinistul vaporului, care, mirat, m'a întrebat ce caut acolo; i-am explicat cazul. Atunci el mi-a dat o bluză albastră și haine. Când am eșit din Bosfor m'am îmbrăcat în uniformă, m'am dus la comandant și i-am explicat situația mea.

«El mi-a promis să debarcăm împreună la Burgas ca să reklam consularul englez.

«La Burgas însă era furtună și nu am putut acosta la mal. Pe pasageri i-am scos la minăstria Katavboșca, lângă Burgas, unde vaporul a putut ancora.

«La Constanța m'am dus la consulul englez și i-am povestit totul. La Galați, unde am ajuns la 23 Aprilie 1896, consulul englez mi-a plătit leafa ce mi se cuvenea de la vaporul *Olto*, căci la consulat facuseră contractul de angajare. M'am angajat apoi la vaporul nemțesc *Augusta-Victoria*, pe unii la vaporul *Carmen-Sylva*, iar acum în urmașii la *Victoria*, când am auzit că Grecia se bate cu turcii și am venit aci, plecând din Sulina.

— Ei, și te ce ai venit aci?

— Am venit să răzbuin stingeți meu pe care mi l'au pingărit turcii. Până nu mă voi răzbuina nu mă las.

— Dar de ce nu ai reclamat la autoritățile din Galați sau Brăila?

— Ce să reclam!... N'au făcut ei, nimic, consulul englez, dar ce era să fac eu.

— Și nu ai povestit la nimeni, pe la Galați, în țară?

— Ba da, de povestit, am povestit-o, dar poveste a rămas; numai că se minună și alt tot.

Am căutat să verific cele ce mi-a spus Marinescu. Ii am făcut întrebări asupra datelor, l'am pus de mi-a narat de mai multe ori același incident, să vadă dacă nu să contrazice, dar mereu mi-a spus aceleași lucruri.

T. Pisani.

TRIBUNA LITERARĂ

INVĂȚĂMÎNTUL PRIMAR RURAL

(Discurs rostit la adunarea generală a cercului de studii)

(Urmare)

Cum putem reforma o astfel de tristă stare de lucruri? Natural că numai prin școală, prin biserică, prin bunele exemple venite de sus și printr-o administrație pricepută, prevăzătoare și corectă. Las, intenționat, de o parte toate și mă ocup pentru moment numai de școală.

In ast-fel de condiții e natural că la noi ea trebuie să fie altfel ca la popoarele bătrâne.

Școala, acest puternic factor de reforme utile, va trebui să suplinească în încă multă vreme la noi familia, preotului, exemplor bune ale mediului pildelor de economie și corectitudine, practicilor agricole, de grădărie și arboricultură, sfaturilor bune și preceptelor igienice.

Fiindcă lipsește totul în sat, în școală copilul va trebui să învețe nu numai a citi și scrie, aritmetica și desennul și foarte puțin geografie și istorie, dar cu deosebire preceptele morale ale lui Christ, lucrul manual, și noțiunile practice de agricultură rațională de igienă și medicina populară. Acolo să învețe puțină arboricultură și modul cum să îngrijească mica sa bucată de pământ, pentru a-l hrăni și a-i da un venit sigur; acolo să găsească exemple de iubire, de muncă, de devotament și de pricepere. După localități, tot la școală să învețe el a face rogojinii, frunghi, palării, obiecte împletite, sapaturi în lemne, donițe, coslete, scaune, și obiectele mobilierului sătenesc; dar tot să știe să altoiască, să îngrijească de stupi, să cultive legume variate și utile.

In alte regiuni li se va arăta, olăria, țesătoria, cismăria, sau alte lucruri în piele, ori stufe. Vom căuta a readuce în familia săteanului, în acest mod, micile industrii ce dispar și cari vor procura lucrul în timpul iernii. Acestea se vor obține cu atât mai ușor, cu cât el sunt de o abilitate extrem de mare. Exemplul bun este, și el contagios!

Copilul ar sta același timp la școală ca acum, nu ar învăța însă așa multe reguli gramaticale pe de rost, nu ar învăța istoria vechinului testament, dar a ști bine să scrie și să citească, atențiunea va fi atrasă la lucrările practice, el se va convinge îndată de utilitatea practică a acestui fel de învățământ și în curând satul s'ar schimba, familia ar deveni altfel, copilul ar căpăta astfel cu timpul rostul său în sat.

Țara iar fi dragă, cîmpia și colinele l'ar ține, peticul său de pământ îi va produce mai mult de cât se poate aștepta; și ciud la rîndul său va fi părînte, de sigur starea

1) In Galizia sunt ast-fel de olării, țesătorii și sculptorii în lemn în regiunile montane.

In Rusia sunt lăptarii unde învăța să facă unt, brînză, etc.

morală și socială vor fi alt-fel, starea lui economică va fi mai bună; cei-alti factori împreună cu celur se vor fi modificat și ei, și atunci numai am putea în oare care regiuni da actuala menire școlară săteanului.

Cunosc un director de pepinieră cari a voit să ia copii din școală pentru a-i învăța multe lucruri bune și a face din ei grădinari, adică a le asigura o existență cinstită și a răspunde unei nevoi simțite în țară.

Cine credeți însă că s'a opus la aceasta? totuși învățătorul. Ast-fel la Tîntea, spre exemplu, nici un copil nu a vizitat pepiniera din sat! Iată profesorul actual și modul cum l'am făcut a înțelege menirea sa.

Învățătorul dar după dorința mea nu va mai fi sclavul unui program imposibil, administrația școlară îi va cere numai ca copiii din sat să știe perfect citi și scrie, să cunoască precis toate noțiunile practice de aritmetică, să cunoască bine cine a fost Isus Christos, și în ce consistă morala creștină, să aibă o noțiune strict necesară despre istoria și geografia țării, precum și de igienă, să desemeze lucruri utile și atît; în celelalte lucruri practice și utile, cit mai multe, cit mai îndelung timp, cit mai precise, lacare copilul direct să ia parte cu activitatea sa.

Nu mai cu copiii pe cari învățătorul îi va judeca că pot să meargă mai departe, grație condițiilor materiale și intelectuale, se va ocupa el în mod sistematic, ast-fel ca copilul să poată trece cu timpul în învățămîntul secundar, seminare, școale pedagogice, etc. In acest chip dascălul va fi mult mai util ca astăzi, și școala va putea să primească în stul său mai mulți copii ca în prezent, fără ca Statul să cheltuiască mai mult.

(Va urma)

Dr. C. Istrati

INFORMAȚII

Ruptura dintre d-nii Stătescu și Sturdza

A-seară se vorbea la clubul liberal, că relațiunile dintre d-nii Eugen Stătescu și Dim. Sturdza ar fi devenit atât de încordate, în cît se așteaptă ca în curînd d. Stătescu să publice o scrisoare în *Liberalul* prin care să desavueze pe d. Sturdza, sub cuvînt că zădărnicește ori-ce acțiune de concentrare a colectivității.

D. Eugen Stătescu, însoțit de cîrja bătrînelor sale, d. Al. Djuvara, pleacă diseară la Constantinopol, unde va sta pînă la finele săplăminii viitoare.

Ieri la 3 ore p. m. s'a ținut un consiliu de miniștri, la ministerul de interne.

S'a expediat bugetele comunelor urbane cari mai rămăseseră neaprobat, între cari și acel al orașului Rîmnicul-Sărat.

D. Lătescu din Corabia a reclamat telegrafic ministerelor de justiție și interne contra unui abuz de putere al administrațiunii comunale din localitate, care în noaptea de 9 spre 10 Aprilie, pe la ora 1 după miezul nopții, i-a devastat locuința.

S'a dat ordin procurorului din localitate și prefectului de județ ca să ancheteze cazul.

Citim în «Timpul»:

Dacă d. N. Filipescu se prezintă ca candidatul Ploestii în numele partidului nostru, este bine înțeles că valorosul luptător o face cu autorizațiunea șefului și a comitetului executiv; mai mult încă, d. sa a așteptat ca candidatură d-sale să fie așteptată și de comitetul local din Ploestii. Așa dar, a procedat nu se poate mai corect.

Dar a crezut d. Enescu că și d-sa are dreptul de a se prezenta într'un oraș în care a fost ales și în alte rînduri. D. Enescu lucrează pe propria d-sale socială și disciplina de partid nu poate merge pînă a impune o jertfă aceluia care nu voințe să se jertfească. Rămîne însă bine stabilit că singurul candidat al partidului conservator în alegerea de la Ploestii este d. N. Filipescu.

Ieri, AA. LL. RR. Prințesa Maria, Mare Ducesă Victoria de Hessa și Prințipele Ferdinand, au vizitat galeria de tablouri Aman, din strada Clemenței.

Am vorbit — în numărul nostru de ieri — despre delapidarea garanțiilor antreprenorilor, de la prefectura județului Muscel.

Astăzi aflăm că autorul acestei delapidări este însuși secretarul consiliului județean, un oare-care Hachentzner.

El a fost suspendat și dat judecăteli.

Comisiunea consultativă instituită de ministrul lucrărilor publice, d. Ionel Brătianu, spre a-și da avizul în cestiunea diferendelor dintre întreprinzătorul portului Constanța și ministrul lucrărilor publice, a însărcinat pe d. Al. Marghiloman să redacteze raportul comisiunii.

Se vorbește, că d. inginer Cantacuzino, directorul lucrărilor de construire a portului Constanța, va fi înlocuit azi sau mâine prin d. Gh. Duca, fost director general al C. F. R.

Colonia greacă din capitală a organizat o subscripție, printre membri. ei, pentru stringerea unui fond, cu care să se vină în ajutorul guvernului grec în războiul cu Turcia.

Din acest fond s'au expediat ieri la Athena 250,000 lei.

Alte sume vor urma.

La ministerul de externe s'a primit textul legii votate de Adunarea națională bulgară în ședința sa de la 22 Februarie 1897, prin care se impune tuturor militarilor, funcționarilor, elevilor, deputaților bulgari, etc., să poarte haine și încălțăminte numai din producțiunea locală, sub pedeapsă de amendă de la 10 pînă la 60 lei.

Fabricanții și comercianții cari vor vinde stufe de fabricațiune străină vor fi pedepsiți cu amendă de la 100 pînă la 1000 lei și cu închisoare de la 1 pînă la 6 luni.

La 16 Aprilie, în localul școlii din Strada Clemenței, din capitală, se va începe concursul pentru directoratul școlii primare de băieți și fete.

Comisiunea de examinare se compune din d-nii inspectori școlari St. C. Ioan și C. Haliță și Otescu, profesor.

Ediția a III-a

TELEGRAME

(Serviciul Agenției Romine)

Viena, 10 Aprilie. Impăratul Wilhelm a dejunat la amiază, la popota ofțierilor regimentului său de husari. — A ridicat un toast în sănătatea augustului său aliat împăratul Franz Joseph.

Seara s'a dat un prăz de gală la Hofburg. Impăratul german a plecat la Dresda la 9 ore și 2/4. — Impăratul Franz Joseph l'a însoțit la gara. — Cel doi Soverani și-au luat rămas bun în modul cel mai cordial și s'au sărutat de mai multe ori.

Saint Nazaire, 10 Aprilie. Poliția a arestat 4 anarhiști. — Niște perchițiștii domiciliari au făcut să se descopere hărțile însemnate. — Afară de asta s'a găsit și de semnul unei bombe cu fulminant.

ATENTATUL

CONTRA REGELUI ITALIEI

Roma, 10 Aprilie.

Numitul Pietro Acciarito, lucrător ferar fără lucru, a încercat să lovească cu pumnalul, pe Regele Humbert care se ducea la curse. — Regele n'a fost atins și a continuat drumul său spre câmpul curselor, unde a fost primit cu aclamațiunii din partea mulțimei.

Culpabilul, care a fost arestat, este foarte exaltat, el declară că n'are complici.

Roma, 10 Aprilie.

In oraș domnește un entuziasm mare. O mulțime imensă a făcut ovațiuni frenetice Regelui.

Cea mai mare parte a caselor sunt împodobite.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Prin bugetul pe anul curent, al ministerului domeniilor, s'au înființat încă multe posturi de sub-inspector silvic. Pentru ocuparea lor, inspectorii ministerului au dresat un tablou de avansare.

Actualul ministru însă, fidel apucăturilor sale de favoritism cunoscute, n'a voit să țină seamă de părerea inspectorilor silvici.

D. Stolojan și-a zis că un ministru poate face tot ce vrea și de aceea, în disprețul legii și al avisului inspectorilor, a numit sub-inspector silvic pe un oare-care domn Nicolău, care nu posedă alt titlu de cât pe acela de a fi protegiatul ministrului.

Numirea aceasta a scandalizat întreg personalul silvic al ministerului, de oare-ce noul sub-inspector a fost eliminat din școala forestieră de la Nancy.

Correspondentul nostru din Tulcea ne anunță că agentul de cultură al regiunii tunurilor din Isaceea provoacă prin pu-tarea sa marl nemulțumiri printre cultivatorii de tutun din localitate.

Plăngerile ce s'au ridicat contra acestui funcționar accentuiază chiar grave abuzuri și de și ele au ajuns până la urechile d-lui inspector domeniilor, Patrușiu, totuși — până acum — nu s'a luat nici o măsură contra lui.

Atragem atențiunea celor în drept.

Pentru completarea numărului de cal trebuincoși serviciilor comunei București, o comisiune — compusă din d-nii Melisianu, directorul accizelor, Tătaranu, inginer, și Persu, veterinar — a fost trimisă în Stîria.

Primarul capitalei, d. C. F. Robescu, împreună cu familia, a plecat la Viena, unde va petrece sărbătorile Paștelui.

In privința aparițiunii ziarului aurelianist, a rămas să se ia o hotărîre definitivă după Duminica Tomei.

D. E. Costinescu, suferind rănitorei gal-

zete, pleacă la Sinaia, unde va rămîne pe tot timpul sărbătorilor Paștelui.

Romînul de azi, sub semnătura d-lui Vintila Rosetti, vorbind despre situația desperată în partidul liberal și despre neînțelegerile dintre d-nii Dim. Sturdza și Eugen Stătescu, scrie următoarele:

D. Stătescu a susținut cu tărie unirea tuturor liberalilor și a mers pînă a cere ca partidul liberal să se retragă de la putere, dacă unire nu se poate face, pentru ca el să se reorganizeze în opoziție.

D. dr. Onciul, eminentul oculist din Bucovina și medicul primar al spitalului central din Cernăuți, venind în Capitală să viziteze pe fratele său, profesor de istoria națională la Universitate, s'a îmbolnăvit încă în Bucovina de tifos și azi se află într-o stare foarte gravă la Spitalul Colțea.

Au fost scoase la concurs catedrele de limba latină de la cursul inferior al liceului internat din Iași și de muzica vocală de la liceul «Național» și gimnaziul Alexandru cel Bun din Iași, de la gimnaziile reale din Birlad, P.-Neamț și Dorohoiu, pe ziua de 30 Septembrie anul curent.

Ambele concursuri se vor ține în Iași.

Maî multe doamne din Capitală s'au constituit în comitet pentru colectarea unui fond cu care să se vină în ajutorul raniților greci.

Prima ședință a comitetului va avea loc mâine.

D. Spiru Topale, mare proprietar și fabricant de spirit în județul Vaslui, a trimis, prin casa Schwab & din Galați, 100,000 lei în aur, societății de ajutor din Atena.

Majestățile Lor Regele și Regina au sosit Joi, la ora 1 și 25 minute după amiază, la Budapesta, în deplină sănătate, și au urmat la 2 ore călătoria spre Abazia, unde au sosit Vineri dimineața.

Prin oraș circula știrea că studenții romîni din Bitolia s'au răscolit în contra lui Apostol Mărgărit, în urma unui nou scandal provocat de acest individ.

Ceea ce se atribuie lui Mărgărit este atît de grav, atît de odios, în cît refuzăm de a înregistra acuzațiunile ce i se aduc. Așteptăm răspunsul corespondentului nostru din Bitolia, pentru a reveni.

D-na Simona Lahovari cu domnișoarele a plecat cu trenul Fulger la Paris.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

Domnul Constantin Niculescu, învățător-diriginte al școlii rurale superioare din comuna Ștefănești, județul Muscel, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui ce poartă de Constantin Niculescu în acela de «Constantin N. Meculescu».

Ministrul publică această cerere, conform dispozițiunii art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiune, în termenul prevăzut de alineatul 2 al zisului articol.

C. F. R.

Serviciul Maritim Romîn

Administrațiunea Căilor Ferate Romine acordă, cu ocaziunea Sărbătorilor de Paști, pe liniile sale, precum și pe vapoarele Serviciului Maritim Romîn

O reducere de 50 la sută

din prețul biletelor de clasa I-a și a II-a, ducere și întoarcere, din București, toate capitalele districtelor, punctele de frontieră Verciorova, Predeal și Burdujeni și din Constanța la Constantinopol și înapoi.

Biletele sunt valabile de la 31 Martie (12 Aprilie) pînă la 19 Aprilie (1 Mai) 1897, cu oprire facultativă, în aceste limite, la Constanța și București (pentru călătorii ale căror bilete sunt eliberate via București).

D-nii călătorii pot lua toate trenurile accelerate și de persoane, afară de trenurile de lux Ostenda-Express și Orient-Express, și toate vapoarele M. S. R., care pleacă din Constanța Marția 10 ore seara; Joia 10 ore seara; și în noaptea de Sîmbătă spre Duminică, la 2 1/2 ore, până și inclusiv pe acela de Marți 17/27 Aprilie, iar la întoarcere toate vapoarele M. S. R. care pleacă din Constantinopol, Marțea, 2 ore p. m. și Duminică, 9 ore dimineața, pînă și inclusiv pe acela de Vineri 19/30 Aprilie.

Prețurile biletelor, de ducere și întoarcere, București Constantinopol sunt:

Clasa 1-a, 57 lei 95 b.

Clasa 2-a, 36 « 80 b.

Biletele se eliberează la casele Gărei de Nord și la Sucursala S. M. R. calea Victoriei 56.

Pentru ori-ce alte amănunte să se consulte așful de prin strada, stabilimente publice și gările tuturor capitalelor de district, înștiințările care vor fi înscrise în ziare și să se adreseze la biroul Sucursala S. M. R. Calea Victoriei 56. (Hall de l'Indépendance Roumaine).

P. STROIESCU, AVOCAT. — S'a mutat în Strada Mihai-Voda, 88 a.

Consultații 8—11 dimineața, 5—7 seara.

Stabilimentul de Băi

din strada Enei, No. 11

al Societății anonime BAIACENTRALĂ coprinde două secțiuni:

Secțiunea igienică, și Secțiunea medicală.

I. — Secțiunea igienică, coprinde:

- 1) Băi de abur pentru bărbați (baie turcească, baie rusească, baie de apă caldă și rece, masaj și duș sistematic).
- 2) Băi de abur pentru dame;
- 3) Băi de puțină (de faianță sau metal);
- 4) Băi de lux pentru una sau două persoane (baie de puțină, abur și duș sistematic).

II. — Secțiunea medicală, coprinde:

- 1) Secțiune de hydrotherapie pentru bărbați;
- 2) Secțiune de hydrotherapie pentru dame.

Aceste secțiuni prezintă instalațiuni complete ce s'au de știința modernă și coprinde dușe calde, reci, scotiane, de vapor, împachetări, fricțiuni, băi de ș-zut, jumătăți de baie (halfbath), și călzi de sud-țiun cu sau fără medicamente.

- 3) O Secțiune completă de orthopedie, meoantherapie cu aparatele D-ului Zauder din Stockholm și masaj.

Aparatele pentru mișcări pasive și diverse masaje sunt puse în mișcare prin vapor.

4) O Secțiune de electrotherapie, coprinzînd: Aparate de faradizare, galvanizare, franciuzare și baie electrică.

Stabilimentul este clădit și instalat de o societate anonimă pe acțiun, administrată de un consiliu compus din următoarele persoane:

Președinte, D. n. G. Gr. Cantacuzino.

Membri: D. n. Dr. Sațu, C. Boerescu, Gr. Triandafil, I. Seculici, Principele Barbu Știrbei, N. Xenopol și Al. Gr. Ionescu care este însărcinat ca membru delegat pentru administrațiune.

Medic-Director, Dr. A. Zisman.

Prețul diverselor băi este ast-fel alcătuit ca să fie accesibil pentru ori-cine.

Sala și Grădina BRAGADIRU

Cu începere de Sf. Sărbători ale Paștelui concert de Orhestră (30 persoane) sub conducerea d-lui Paulman.

— Bere Excelentă. —

Măncări reci.

Popice, Bileard, etc.

Intrarea Liberă

D-ra Nichette Vladimir

face cunoscut doamnelor care vor bine-voi a-i face onoarea cu visita d-lor, că deschid salonul său de modă, strada B-dal 8, unde vor găsi cele mai frumoase și ultimele creațiuni de palării pentru dame și domnișoare.

Mare assortiment de jupoane și corsage haute nouveauté.

Bijouterie fină și parfumerie antiseptică, fiind singura depozitară.

LA SINAI DE VÎNZARE SAU DE ÎNCHIRIA în total sau în parte o proprietate, în str. Monastirei No. 5, la cea mai frumoasă poziție (vis-à-vis de poarta Monastirei), compusă din: O casă din două mari apartamente, cu 14 camere mobilate pentru stațiune, 3 pivniți, conducte de apă, etc.; două grădini, una de flori și alta mare de legume și arbori fructiferi; două grajduri de 12 cai cu 4 camere pentru servitori și curte în care apa este introdusă.

ACI ÎN BUCUREȘTI DE VÎNZARE O Proprietate în str.

Isvor, No. 56, compusă din: Un mare atelier mecanic, cu abur, pentru spalatorie de rufe, și un grajd de mai mulți cai, construite din zid masiv cu temelie de piatră, apă introdusă, canal de scurgere, magazii, șoproan și UN MARE TEREN CU O SUPRAFAȚĂ DE 2100 Metri Patr.

Doritorii pot avea informații în București strada Covaci, No. 3.

Beauté Immortelle



Crema Oudalisque

asigura frăgezimea obrazului, îl prezervă de arșița soarelui, de pete de roșeață și de sbircituri.

De vînzare la principalele magazine de parfumerie din țară.

Clétéas

Cel mai bun întăritor. Indispensabil în tote familiile. Se ea de preferență pur pe puțin zahăr.

Mulți mai superior tutor Apelor de Melissa și Alcoolului de Mentă.

Se întrebuteaza cu succes contra indigestiunilor, boalelor de stomac, de nervi, contra leșinului, durerei de capu.

Indispensabil voyagerilor pe Mare. Antiepidemic, garantează contra influenței și frigurilor.

Se vinde în flacon modelu mare, și modelu special pentru bușunar care este preferat de către Velocipiști.

SE GĂSESC ÎN ROMANIA LA TOTE FARMACIILE, DROGUERI ȘI PARFUMIERII.

OLEMENT & O. Valenze (Drîno-Franco).

BULETINUL RĂZBOIULUI

E în afară de îndoială că o parte din armata lui Edhem-paşa a ocupat Tirnava, cel mai însemnat punct întărit pe cîmpia Larissei.

Cîmpania serioasă a armatelor duşmane e deci apropiată.

O luptă a şi avut loc pe cîmpia Larissei; turcii au fost respinşi. Succesul acestei lupte a Grecilor se explică prin aceea că nu toată armata turcească a isbit să intre în cîmpia tesalică. După toate probabilităţile, Turcii îşi vor concentra, mai întâi forţele la Tirnava, dacă Grecii nu vor reuşi să-i scoată din acest punct, şi numai apoi vor înainta serios asupra Larissei pentru a da bătălia decisivă.

În Epir, duşmanii se bat în parte. Turcii au succese din partea Artei, Grecii repurtază victorii în partea Prevezei.

Aciunea grecească pe mare a început şi înregistrează succese. Escadra răsăritană a bombardat Platamon, punct întărit aruncînd în aer ierbăria, şi a bătut schela Lephtucaras, care e situată mai spre nord, amîndu-se pe coasta golfului Salonic. După ce se poate înţelege, flota grecească va merge de a lungul coastei tot spre nord, sfărîmînd de a rîndul toate portulele turceşti, pentru a da lovitură cea mare la Salonic.

Printre ştirile din urmă sunt două foarte curioase.

S-a vorbit înainte de izbucnirea războiului că Puterile ar fi gata să blocheze Pireul dacă Grecia nu se astîmpără. Pe urmă însă nu s'a mai vorbit de aceasta; ba s'a spus chiar că Puterile nu se vor amesteca pînă ce vre-unul din beligeranţi nu va cere intervenţia Europei. Şi acum se anunţă din Paris că un călăuz francez şi alte vase ale Puterilor merg spre Falen.—Nu e vorba, blocarea Pireului ar fi cam tîrzie.

A două ştire curioasă ne-a venit de la corespondentul nostru special din Viena—pînă acum în tot-d-a-una bine informat—şi spune că Rusia are de gînd să-şi trimească flota din Marea Neagră prin Dardanele, natural cu consimţimîntul Turciei. În ce scop? Iată o enigmă.

Scrisori din Atena

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

Ziua declaraţiei războiului

Atena, 6 Aprilie 1897.

Temperamentul cel mai sobru nu ar putea să-şi menţie stănga rece asistînd la cele ce se petrec astăzi în Atena. Atenienii, adunaţi cu mîile în marea şi frumoasa piaţă a Constituţiei, trec în fie caremoment print-o nouă emoţiune: nu mai sunt sgomotoşi, ţinuta lor, cu toate ştirile favorabile ce vin de la graniţă, este solemnă.

Iată, mulţimea se îndreaptă spre Camera. Aci, ei vor să audă declaraţiile guvernatorilor: cu inima palpîndă ei vor să aibă convingerea că în adevăr Imperiul Turcesc a rupt relaţiile cu guvernul grec, că s'a poartă striga de astă dată hotărît: *Trăiască războiul!*

Şedinţa Camerei

Tribunalele Camerei sunt pline de lume. Deputaţii, în incintă, discută grupuri, grupuri.

Intră d. Scuzes, ministru de externe. Este îndată înconjurat. După figura sa veselă şi zîmbetul de pe buze se vede că anunţă ştiri ferice.

Un bătrîn, înalt la statură, salutat cu respect apare: este primul ministru.

Toţi se aşază la locurile lor.

Prezidentul declară şedinţa deschisă.

D. Delyannis se suie la tribună.

Domneşte o tăcere solemnă.

DISCURSUL PRIMULUI MINISTRU

Cu o voce puternică d. Delyannis zice: Socoteşte că corespondenţii Parlamentului, grăbindu-mă, odată cu deschiderea şedinţei, să fac comunicările ce s'au îngrămădit de ieri şi pînă azi.

Pînă la orele 10 dimineaţa a zilei de azi am continuat un studiu de ostilităţi pe care l-am început, răsboiul nefînd declarat, Statul învecinat; de la orele 10 suntem cu relaţiile rupte, ceea ce înseamnă acelaşi lucru ca şi cum am fi în război.

Ceea ce poate să mire, pe acei cari nu cunosc istoria Statului vecin, este lipsa de excitaţie în relaţiile evenimentelor, cînd mai ales aceste evenimente trebuie să le justifice o faptă aşa de mare, precum este declararea războiului. Guvernul turcesc n-a comunicat că întrerupe relaţiile cu guvernul grecesc, pentru că noi am început ostilităţile. Nu ne-urupă cu un curaj obişnuit putea să justifice de neexactitate. Noi am început ostilităţile, cînd armata turcească ataca postul Sf. Iliie şi obliga pe oamenii armatei greceşti să respingă un atac neprevăzut şi nelegitim? Noi am început ostilităţile cînd turcii au voit să ocupe poziţia «Analipsis» care nu aparţine puterii turceşti? Noi am început ostilităţile, cînd turcii se încercaseră să ridice forţile pe pămînt grecesc, lângă postul Bairactari?

Noi am început ostilităţile, cînd forturile Prevezei bombardau un vas comercial, care s'a aflat în Golful Ambracia, cînd bombardau forţul nostru Action, distrugeau telegraful şi şi întrerupseră tunurile contra canonierei litera C?

Şi pe la orele 5 şi jum. dimineaţa, cînd a început bombardarea, nu s'a luminase încă guvernul grecesc de reprezentatul Turciei la Atena, note despre ruperea relaţiilor. Ea s'a dat abia la orele 10. De sigur, războiul nu este scopul nici unui Stat.

Dacă în vîrurile vechi vedea tribuni sau popoare cuceritoare, care au ca scop războiul, în timpurile mai noui războiul nu constituie scop, ci constituie un mijloc pentru atingerea unui scop.

Statul grecesc avea un scop, un scop nobil, un scop înţeles de îndatoririle către civilizaţie, un scop înţeles de sentimentele ce trebuie să aibă ori-ce popor faţă cu coreligionarii şi cu de acelaşi neam cu el. Acest scop călău s'a îndepărtat prin mijlocul de pace. S'a preparat pentru război, dar se prepara să învinsese războiul căv'd s'ar fi epuizat ori-ce speranţă de a-şi îndulci scopul prin mijlocul paacnic, dar fiind-că războiul n'ni-declara Statul vecin, trebuie să-l primim şi l'am primit. (Aplaus prelungit şi unanim; strigăte de bravo! Toate tribunale aplaudă).

Apoi, după ce primul ministru în frumoase accente oratorice face apel la întreg elenismul să dea ajutor patriei, continuă:

«Soarta războaielor este o soartă necunoscută. Nimeni nu poate prevedea rezultatul unei întreprinderi precum este războiul. De aceea recomand concetăţeni mei nici să nu izbucnesc în entuziasme manifestări la reuşita armelor noastre, nici să nu se descurajeze la eventuale schimbări pe cari soarta armelor poate să le aducă.»

Apoi d. Delyannis dă Camerei cîteva amănunte asupra primelor ciocniri de la graniţă.

După primul ministru, ia cuvîntul d. Levides, ministru marin. D-sa a comunicat toate ordinele militare ce s'au dat în vederea războiului.

D. Ralis, în numele opoziţiei, aprobă măsurile guvernului şi zice că întreg neamul este gata să dea concursul său pentru onoarea şi interesul Patriei.

Preşedintele Camerei anunţă că va fi şedinţa publică a Camerei la orele 1 după miezul nopţii, pentru a vota diferite proiecte de legi.

Piaţa Constituţiei

După terminarea şedinţei Camerei, piaţa Constituţiei geme de lume. Este o piaţă mare, în faţa palatului, înconjurată de clădiri superbe, cea mai mare parte oteluri, prevăzută cu o prea dragă grădină în partea din spre palat.

Aci s'a strînge lumea; grupuri, grupuri discută evenimentele. Dacă după vorbesc, imediat să face cerc împrejurul lor, grupul să măreşte, apoi să desface pentru a forma altul.

Plecarea armatei

Întreaga garnizoană a părăsit astăzi Atena; a plecat şi legiunea voluntarilor streini. Este de prisos, cred, să vă spun că s'au aruncat flori în calea soldaţilor, că uralele şi urările nu mai încetău.

Întreaga piaţă resuna de strigătul: — *Cu sănătate, copii!*

Orele 11 jum. seara.

T. Pisani.

În privinţa atitudinii Austriei şi Germaniei faţă de Grecia în chestiunea orientala, extragem următoarele dintr-o scrisoare a corespondentului nostru din Atena, prea întîrziată pentru a o mai publica în întregime:

Austria şi Germania

Din cercuri în poziţiune de a fi bine informate alu că Regele George a fost încurajat la începutul acţiunii sale de Austria. Regele George al Greciei se bucură de prietenia împăratului Franţ Iosif şi contele Goluchowski nu mai puţin s'a interesat de soarta micului regat al Greciei. În ultima sa calatorie la Viena—vara trecută—regele George a căpătat unele speranţe, cari au hrănit acţiunea sa pe la sfîrşitul lui Ianuarie trecut. Aceste speranţe i s'au dat de contele Goluchowski în acelaşi timp cînd ministrul de externe al imperiului Austro-Ungar a încercat o apropiere între România şi Grecia. În adevăr, odată cu reluarea relaţiilor diplomatice între noi şi Grecia, s'a încercat să se încheie şi o alianţă. Această alianţă a fost însă zadărnica.

Am întrebare pe un înalt demnitar al Greciei să-mi explice cari sunt cauzele cari au determinat pe împăratul Germaniei de a fi aşa de sever faţă cu dorinţele Greciei.

— *Fără a spune în jurnalul d-tale că eu "îi am făcut aceste declaraţiuni, imt zise această persoană, trebuie mai întîi să ştii că regele nostru este înainte de toate danez. El urăşte prin urmare pe germani şi nici o dată nu s'a ascuns acest sentiment. Cit timp a trăit împăratul Wilhelm I relaţiile nu erau aşa de încordate. Caracterul leal şi cavaleresc al bătrînelui împărat însoţeau respect ori-cui şi Wilhelm era iubit şi de noi.*

S'a schimbat lucrurile de cînd a venit noul împărat. Om al formelor, cu temperamentul său imaginativ, doritor de glorie, Wilhelm al II-a vrea să fie ascultat şi curtenit. Regele nostru însă socoteşte că, personal, în erarhia capetelor încoronate, el este mai vechiu, deci nu admite să facă curte tânărului împărat al Germaniei. Pentru aceasta noi nici nu am fost reprezentaţi la serbările de la Kiel, cînd a venit împăratul Germaniei la Atena a fost în adevăr sârbătorit dor ceremonios, cu ra-ceala, iar Regele nostru a evitat în tot-d-a-una să treacă pe la Berlin, de şi în fie-care an se duce la Copenhaga, Paris şi alte o dată la Viena. Nu-îi pot spune dacă această încordare a relaţiilor între curtea noastră şi cea germană, a contribuit şi bo-tiv în religia ortodoxă, a principesei Sofia, soţia prinţului moştenitor şi sora împăratului Germaniei, dar, ori-cine are cit de puţine relaţii cu palatul nostru, ştie că relaţiile sunt foarte reci. Tecl de tot.

T. Pisani.

INCEPUTUL RĂZBOIULUI

Cine a atacat

Primele depeşi pe cari le-am primit asupra izbucnirii războiului greco-turc au lăsat în întuneric întrebarea cine a atacat mai întîi.

Ziarele vienezze pe cari posta ni le-a adus ieri după prînz, ne dau desluşiri în această privinţă.

Grecii au atacat întîi; şi trăsătura acestă le-a fost de mult tolos, căci au îngreuiat turcilor trecerea graniţei.

Nu numai din partea turcească se afirmă că grecii au atacat întîi, chiar din sorginte grecească se recunoaşte aceasta, de şi indirect. În adevăr, depeşi din Atena adunată că trupele greceşti au pus mîna timporiar pe posturile Karja (4 ceasuri de departare de Elassona) şi Bayraktar, cari se găsesc pe teritoriul turcesc la cîţiva kilometri spre nord de graniţă.

Aşa dar Grecii au atacat întîi.

Principalele trecători

Prefaţa războiului greco-turc din Tesalia a fost luptele pentru cucerirea trecătorilor prin munţi.

Principalele trecători, de la Elassona la Larisa, sunt în număr de trei, aşezate astfel de la răsărit la apus: 1) trecătoarea *Analipsis* sau *Nezeros*; 2) trecătoarea *Godamon*; 3) trecătoarea *Meluna*.

Această din urmă e cea mai importantă căci pe aci merge drumul cel mai scurt de la Elassona la Larisa. Forţand pasul Meluna, Turcii spîrgeau principala linie de apărare a Grecilor şi de aceea la Meluna au fost cele mai înverşunate lupte, cari au durat 30 de ore neîntrerupt, fără ca trupele să mănince şi să doarmă.

După cum se ştie, Turcii au luat trecătoarea Meluna. Corespondenţii de pe cîmpul de război, ai ziarelor engleze, spun că şi de o parte şi de alta s'a desfăşurat un eroism admirabil.

Luptele de la Meluna

Îtă, după ziarele englezeşti, descrierea bataliei de la Meluna.

Bătălia a început la 5 ore seara. Luptele s'au desfăşurat pe un şir de dealuri. Ciocnirea a durat toată noaptea. Duminică ziua a fost senină şi caldă; de cum s'a luminat de ziuă, lupta s'a înfierbîntat. Edhem-paşa a sosit dimineaţa la linia de batae, cu cinci batalioane de rezervă. Cavaleria numeroasă acoperea fancurile infanteriei. Edhem-paşa se postă în faţa punctului unde grecii erau mai tari, şi se aşază jos, după moda turcească, cu picioarele în crucişate. La 8 ore a intrat în acţiune artileria turcească sub comanda lui Raiz-paşa; ea a bombardat poziţiunile greceşti cu cea mai mare precizie. La 8 şi jumătate, cele mai importante poziţiuni greceşti erau luate, afară de o colină însemnată.

La 5 ceasuri seara, Edhem-paşa luase trecătoarea Meluna.

Abia la 7 ore seara au putut lua turcii, după o luptă desperată cu baioneta, fortificaţiile pasagere ale grecilor, cari s'au retras trăgînd focuri.

În sfîrşit, după 30 de ceasuri, focul a încetat şi de o parte şi de alta, pentru a permite trupelor să se odihnească.

Bătălia pentru pasul Meluna s'a desfăşurat pe o linie lungă de 2.400 metri.

Cea mai înfierbîntată luptă s'a dat pentru un blockhaus, luat întîi de turci, reluat de trei ori de către greci şi rămas la urmă în stăpînirea turcilor.

Grecii au desfăşurat o vitejie rară: turcii au luptat cu nepăsare şi stăruinţă.

Edhem-paşa a dovedit multă stăpînire de sine; el primea rapoartele şi dădea ordinele cu cea mai desăvîrşită linişte. Riaz-paşa, comandantul suprem al artileriei, s'a arătat foarte capabil.

După cum se ştie din depeşi, turcii n'au avut succes de cît la trecătoarea Meluna în alte trei puncte: Griţovali, Reveni şi Nezero n'au reuşit la primele încercări.

Larisa şi Valea Tempe

Doritor de a servi pe cititorii noştri şi de a-l lămuri asupra localităţilor, vom descrie pe scurt mai cu seamă acele localităţi unde se află concentrate grosurile armatelor de război şi unde se vor da luptele decisive.

Larisa

Începem cu Larisa, oraş cu o populaţiune de 20.000 locuitori are încă toate caracterele unui oraş oriental, graţie mai cu seamă celor 27 minarete cari se ridică spre cerul pururea albastru şi casele cu ferestre şi uşile spre curte ce mărginesc străzile înguste şi... murdare. De cînd se află sub dominaţia grecească, au început îmbunătăţirile, mai ales că elementul grec a început a se mări în acest oraş. Situată în mijlocul unei cîmpii fertile, scaldată de largul şi adîncul rîu Salambrin, răcorit, vara, de vînturile ce se coboară din munţii Olymp şi Ossa. Larisa a fost tot-d'ama oraşul de căpetenie al acestei regiuni mănăsoase.

Deosebirea de cult au făcut ca şi aci populaţiile diferite să locuiască în regiuni deosebite: există un cartier exclusiv turcesc unul grecesc şi un altul ovresc. Numai prin împrejurimile Bazarului al «Pieţei» găsăm un amestec al acestor trei populaţiuni. Comerţul e în mîinile Grecilor şi Ovreilor. Turcii se ocupă mai mult cu agricultura, marea proprietate e a lor.

Larisa din toate timpurile a jucat un rol însemnat în istoria Tesaliei. Numele ei care e de origine pelasgică, înseamnă «ce-tate» — ce ea ce de ea un indiciu despre un trecut plin de amintiri. Dar poate amintul cel mai interesant, şi care singur e mai glorios de cît toate, e faptul că Larisa e oraşul unde s'a născut şi a murit Hipocrate, părintele medicinei.

În urme de ale civilizaţiei vechi, de cari toate oraşele Greciei abundă, în asemenea urme Larisa este săracă. Pe o înaltă ridicătură de pămînt, în spre Nord, se văd ruinele vechel cetăţii «Acropolis», iar azi se află acolo biserica principală a şcolii. Mai spre vest de această ridicătură în locul unde azi se află o cazarmă de călăraşi şi, în apropiere, un minaret, era în vechime Teatrul din care au rămas numai cîteva stîlci de piatră.

Valea Tempei

Nu voim vorbi de toate localităţile frumoase şi pline de amintiri cari împrejurînesc Larisa—dar voim spune aci cîteva cuvinte despre valea Tempei plină de poezie şi vestită din istorie. Avînd o lungime de aproape 2 km., ea e cuprinsă între munţii Ossa şi Olymp şi e udată de Pencios, vestitul fluviu al lui Herodot, care repede se pe ict pe colo în cascade se coboară spre Golful Salonic. Bogaţiile pitoreşti, colinele înverzite vegetaţia bogată de smochini, de portocali, mirosul suav al erburilor şi mai presus de toate zarea departată a mării albastre, dau o frumuseţe nespăsuă acestui bine, cuvîntate regiune.

RĂZBOIUL GRECO-TURC

Serviciul «Agenţiei Romîne»

— Ştirile de astă noapte —

Bombardările

Atena, 10 Aprilie.

După bombardarea Platamonei, escadra estului a înaintat spre Katerina.

Grecii apără trecătoarea Mati cu artileria. — Locuitorii din Tyrnova părăsesc oraşul.

Cîţiva deputaţi au telegrafiat din Larisa d-lui Delyannis cî după părerea celor mai buni ofiţeri, pînă acum nimic nu este compromis. — Pînă acum nu se cunoaşte încă planul definitiv al turcilor. — Moralul armatei greceşti este minunat.

În timpul bombardării Prevezei de ieri, forţul Panto-Kratoros a suferit stricăciuni mari; o parte a cazarmei o fost distrusă. — Fortul Hamidiele a fost de asemenea stricat.

O depeşă din Arta confirmă că colonelul Manos a ocupat Imaret.

Turcii au părăsit Filipiade după ce l'au incendiat.

Grecii n'au sosit încă la Strivna.

O bandă grecească înaintînd de la Tyrnova la Bughazi, bombardează Damassis.

Căderea Tyrnavei.— În-lărîrea Larissei

Londra, 10 Aprilie.

«Mornig Post» zice că intrarea turcilor a început la 8 Aprilie dimineaţa. — Tyrnova a fost ocupată la amiază după o luptă cu artileria. — O depeşă adresată din Atena ziarului «Times» zice că Larisa cere neîncetat întăriri ce i s'au şi trimise îndată. — 2500 de oameni ai garnizoanei din Atena, au plecat în zori de zi la Volo.

— Ştirile de astăzi —

Luptele pe uscat

Londra, 10 Aprilie.

Corespondentul «Agenţiei Reuter» telegrafiază la 8 Aprilie, cînt ore seara, că trupele turceşti înaintează repede în cîmpia din faţa Tyrnavei şi au ocupat mai multe poziţiuni greceşti care domină acest oraş.

Tyrnava se află tot în mîinile grecilor.

Constantinopol, 10 Aprilie.

Pînă ieri au intrat pe teritoriul grec 54 de batalioane, două regimente de cavalerie şi 16 baterii turceşti.

Depeşi din Elassona, cu data de azi, anunţă că trupele greceşti fug în urma înfrîngerii de la Kozkoy, urmările de Turci, cari trecînd prin Ceajhissar, au ocupat Beyderman.

Aripa formată de divizia 3-a ar fi înaintat pînă la Evrenos asupra Peneului şi la Mussalar asupra Xeniei.

Ziarul «Ikdam» anunţă că Edhem-paşa s'a întors la Elassona pentru a activa măsurile de înaintare.

Avant-garda turcească s'a arătat în faţa Larissel.

Larisa, 10 Aprilie.

Turcii au ocupat din nou cîteva poziţiuni în jurul Melunei şi a Nezerului. De dimineaţă s'a dat o luptă foarte violentă spre vest.

Londra, 10 Aprilie.

Agenţia Reuter anunţă că Djelal-paşa, comandantul unei brigade turceşti, a fost omorît la Meluna la 8 Aprilie.

Atena, 10 Aprilie.

Se anunţă din Arta, 4 ore dimineaţa, că comandantul Satzo, în capul a două escadroane de cavalerie, a ocupat trei sate aparate de două batalioane turceşti.

Un escadron a ocupat forţul Salahora. Turcii s'au retras. — Grecii au găsit în fort 3 tunuri şi dinamită.

Constantinopol, 10 Aprilie.

Căderea Prevezei se consideră ca inevitabilă de oare ce cauzăţile sale defensive prezintă puţină valoare.

Luptele pe Mare

Constantinopol, 10 Aprilie.

Divizia a doua navală otomană venind din Constantinopol s'a unit cu divizia întâia în baia Nagara, în Dardanele.

Atena, 10 Aprilie.

Circulă ştirea că escadra cuirasată înainteză întru întîmpinarea flotei turceşti.

Pretenţiile serbo-muntene

Vienna, 10 Aprilie.

Corespondenţa Politică anunţă că ministrul Serbiei la Constantinopol a făcut demersuri noi pe lângă Poartă în privinţa cestiunei mitropolitului din Ueskub. — Ministrul Muntenegrean pe lângă Poartă s'a asociat cu demersurile ministrului sârb.

ULTIMA ORA

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL (PRIN FIR TELEGRAFIC)

— Ştirile de astăzi —

Atena, 11 Aprilie.

Grecii înainteză triumfătorii în Epir, urmaţi de popoara înarmată.

Colonelul Manos, comandantul corpului de operaţi din Epir, şi-a stabilit cartierul general la Strivina.

Avant-garda grecească a ajuns la Komtzeas.

Fortul S Iahori a fost cucerit; s'au găsit abundente muniţii de război.

La graniţa Tesaliei, turcii au atacat cu înverşunare punctul Mati, dar au fost respinşi. Cavaleria turcească încercînd să sarjeze, a fost decimată.

Turcii au cucerit însă definitiv Meluna, Nezero şi Rapsani. Grecii din partea aceasta s'au retras la Dereli. Edhem-paşa a cerut grabnic ajutoare.

În spitalul de la Salonic se află 5.000 răniţi.

Se confirmă că insurgenţii au stricat podul liniei ferate turceşti între Dedeagaci şi Cavala.

Regele George pleacă după Paşti la graniţă, pe cîmpul de luptă.

Garibaldi a sosit la Corfu cu 2000 de garibaldieni.

T. Pisani

Grădina Heliade

Catea Moşilor (Obor)

Se va deschide de Sarbătorile Paştelui, avînd diferite distracţi şi Popice, precum şi BERE DE BRAGADIRU. Intrarea Liberă.

CASA RIEGLER

Are onoare de a avisa pe numeroasa sa clientela, că începînd de

Duminică 6

a. c.

a expus

in ma-

gasinul său

precum şi

